

“郑州市2008年二季度城镇储户问卷调查”数据出炉

居民储蓄意愿连续3个季度攀升,投资意愿连续4个季度下降

储蓄回流 投资多元化再受关注

储蓄意愿连续3个季度攀升,股票、基金投资意愿连续4个季度下降。这是刚刚由中国人民银行郑州中心支行公布的“郑州市2008年二季度城镇储户问卷调查”结论。储蓄回流和存款意愿回升,一方面表明当前宏观调控正在明显地发挥作用。另一方面,也要注意“高储蓄率”带来的一系列问题。

晚报记者 来从严/文 吴琳/图

省会居民 储蓄意愿不断攀升

中国人民银行郑州中心支行人士表示,从调查数据来看,第二季度认为目前家庭月收入比3个月前增加的居民占比达到40.25%,较上季度和去年同期分别提高11.75和5.75个百分点,为1999年四季度调查以来的最大值。

“居民感受收入水平有所提高,但未来增收信心减弱”。数据同时表明,由于我国未来经济增长的不确定因素增多,预计未来3个月家庭月收入基本不变的居民占比为40.25%,较上季度和去年同期分别下降7.5和3个百分点;预计未来3个月家庭月收入比现在减少的居民占比为9.25%,较上季度和去年同期分别提高6和6.5个百分点。

由于居民对未来收入信心不足,因此储蓄意愿不断攀升。在当前物价和利率水平下,认为更多储蓄最合算的居民占比由2007年第三季度的21.25%上升至本季度的32.25%,累计提高11个百分点,为2006年四季度以来的最大值。同时,受股市持续震荡影响,居民投资股票、基金的热情持续下降。认为购买股票或基金最合算的居民占比已连续4个季度下降,由2007年第二季度的36.5%下降至本季度的13.25%,累计下降23.25个百分点。从居民家庭拥有金融资产的情况看,主要拥有股票或基金的居民占比在上季度下降6.5个百分点的基础上,本季度继续下降1.75个百分点,降至19.25%。



投资渠道多元化再受关注

“居民个人金融资产继续向储蓄存款倾斜”,这是央行刚刚公布的2008年二季度全国城镇储户问卷调查透露的结果。数据显示,2008年前5个月人民币各项存款新增高达41761亿元,同比多增16924亿元。

居民储蓄回流和居民储蓄意愿继续攀升,原因何在?一位银行业人士指出,从居民储蓄的结构、性质和储蓄目的看,导致储蓄高增长的原因是多方面的:居民收入增加,为储蓄持续增长奠定了基础;城乡居民个人特别是农村居民个人的投资渠道狭窄不畅以及信贷消费没有得到全面普及、居民消费水平处于升级储备期也致使储蓄一路高走,而近期以来股市行情不尽如

人意,投资者从股市撤资也是导致资金流向储蓄的重要原因之一。

分析人士指出,如果说2007年是“财富教育年”,大量储蓄在财富效应感召下从银行向资本市场“搬家”的话,那么今年无疑是“风险教育年”。2007年10月至今,上证综指从6000多点一路下行,不少股民和基民出现了大幅亏损,不少银行系理财产品出现“零收益”、“负收益”,在经历了资本市场“过山车式”的起伏后,不少居民投资意愿大为降低,投资心态趋于保守在情理之中。与此同时,2007年以来央行连续多次上调存款利率,连续加息的累积效应正在显现,国家大幅下调利息税,也使得居民对

存款利率满意度逐步增加。“在这些背景下,储蓄回流,应该说是居民在收益和风险之间找寻平衡点的必然结果”。

“储蓄大量回流至银行,在很大程度上说明当前我国居民投资渠道还不丰富。”有经济学家指出,从长期来看,实现我国居民储蓄向其他投资渠道的有序分流是大势所趋,而资金流向更趋多元化、合理化也是我国居民资产配置优化的重要途径。因此,面对居民日益增长的资产配置需要,在积极健全和完善资本市场的同时,积极开展金融创新,拓展更多投资理财新渠道,给更多资金一个“可去之处”,无疑是今后努力的方向。



携手奥运冠军·珍藏奥运财富

中银理财“携手奥运”奥运特许商品签售仪式暨投资理财报告会

中国银行盛情邀请奥运冠军王军霞、占旭刚来郑参加奥运特许商品签售及祥云火炬展示活动。如有意参加同期举办的中银投资理财报告会请到中国银行各网点索取活动请柬。

时间:2008年7月5日16时

地点:郑东新区CBD会展中心九鼎厅

携手中银理财 一睹祥云风采